

ПРЕСС-ВЫПУСК

От 05.05.2022 г. № 32

Ко дню Семьи

Семья - один из основных социальных институтов в обществе и основная демографическая ячейка. Она выполняет множество социальных функций, к числу которых относится функция демографическая - рождение и воспитание детей.

Об эволюции семьи можно судить по данным переписей населения.

Так, по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года, число супружеских пар в Амурской области составило 201 тысячу (в 2002 г. – 217 тыс.). Из общего числа супружеских пар 40 тыс. (20%) состояли в незарегистрированном браке (в 2002 г. – 35,5 тысяч, или 16%).

Число лиц, состоящих в браке, за межпереписной период (2002-2010гг.) снизилось на 31,8 тыс. человек (с 60,1 до 59,1%). Более 1,8 тыс. человек в возрасте моложе 16 лет указали, что они состоят в браке, из них 1,1 тыс. человек – в незарегистрированном (в 2002 г., соответственно, 3,7 тыс. человек и 2,2 тыс. человек).

Данные текущей статистики позволяют охарактеризовать процесс создания и распада семей в Амурской области.

За 1990–2021 годы число ежегодно регистрируемых браков уменьшилось с 10045 до 5459 (на 46%), тогда как число разводов – увеличилось с 4148 до 4335 (на 4,5%). В расчете на 1000 населения общий коэффициент брачности был ниже показателя 1990 года (соответственно 7,0 и 9,5), а общий коэффициент разводимости был в 1,4 раза выше, чем в 1990 году – 5,6 и 3,9. В 2021 году в области на 1000 заключенных браков приходилось 794 развода, в 1990 году – 413.

Динамика показателей брачности и разводимости населения Амурской области

на 1000 населения

	1990	1995	2000	2005	2010	2015	2019	2020	2021
Число браков	9,5	7,5	6,4	7,9	9,1	7,9	7,1	6,4	7,0
Число разводов	3,9	5,2	4,1	4,8	5,2	5,1	5,3	4,7	5,6
Число разводов на 1000 браков	413	688	640	604	568	652	743	736	794

В 2000-2013 годы показатели регистрируемой брачности в Амурской области, несмотря на колебания, имели тенденцию к росту, чему способствовала благоприятная возрастная структура населения. Число мужчин и женщин в основных бракоспособных возрастах до 35 лет увеличивалось за счет относительно многочисленных поколений, родившихся в 1980-е годы.

В 2021 году количество зарегистрированных браков увеличилось и составило 5459, что на 424 больше по сравнению с предыдущим годом. В городской местности регистрируют брак чаще, чем в сельской (коэффициенты брачности составили соответственно 7,6 и 5,8 на 1000 населения).

Средний возраст мужчин (33,0 года), зарегистрировавших брак в 2021 году, выше, чем у женщин (30,9 лет). Из общего числа вступивших в брак мужчин 1202 (22,0%) приходится на мужчин в возрасте до 25 лет, еще 43,7% вступили в брак в возрасте 25-34 года. Среди женщин 1809 человек (33,1%) были моложе 25 лет, а 2031 человек (37,2%) находились в возрасте 25-34 года.

Численность вступивших в брак по возрасту в 2021 году

	Всего вступивших в брак	В том числе в возрасте, лет					Из общего числа вступивших в брак зарегистрировали	
		До 18	18-24	25-34	35-59	60 и старше	первый брак	повторный брак
Мужчины	5459	9	1193	2383	1678	196	3529	1930
Женщины	5459	54	1755	2031	1507	112	3384	2075

В 2021 году увеличилось число мужчин и женщин, впервые зарегистрировавших брак, одновременно выросло количество повторных браков. При этом не наблюдалось существенной разницы между мужчинами и женщинами с точки зрения числа вступивших в повторный брак. Зарегистрировали повторный брак 1930 мужчин и 2075 женщин. Удельный вес повторных браков составил у мужчин 35,4%, у женщин – 38,0%.

В 2021 году по сравнению с предыдущим годом отмечается рост числа разводов (на 14,5%), при росте общего коэффициента разводимости (5,6 в расчете на 1000 жителей). Пик разводов приходится на возрастную группу 25-39 лет, на которую приходится 54% (мужчины) и 63% (женщины) всех расторгнутых браков.

Численность расторгнувших брак по возрасту в 2021 году

	Всего расторгнувших брак	В том числе в возрасте, лет							Из общего числа расторгнувших брак имеют детей	
		До 18	18-24	25-39	40-49	50-59	60 и старше	не указан	всего разводов	в них детей
Мужчины	4335	-	108	1042	465	204	113	2403	2709	3911
Женщины	4335	-	371	2344	677	216	97	630		

Продолжительность расторгнутых браков распределилась следующим образом: 0-4 года – 36,1%, 5-9 лет – 30,1% и свыше 10 лет - 33,8%.

Среди разводящихся пар доля супругов с несовершеннолетними детьми составила 62,5% (в 2020г. – 61,3%). Из-за распада семей по причине развода 3911 детей остались без одного из родителей (в 2020г. – 3275). Среднее число детей на один развод составило 1,4 (в 2020г. - 1,4).